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省工商局关于推行工商登记“同城通办”“局所通办”的指导意见
鄂工商注〔2016〕75 号

各市、州、县工商局：
为推进工商登记注册便利化，  省工商局决定在全省范围推行 工商登记“同城通办”“局所通办”机制。现提出如下指导意见:
一、指导思想
以党的十八届五中全会精神为指导，  以推进简政放权、放管 结合、优化服务，实现工商登记注册便利化为目标，以依法行政、 便民高效、规范有序为原则，  推行“同城通办”“局所通办”机制，切实把县(市、区)工商局登记窗口延伸到每个基层工商所，形成服务市场主体“就近办照、便利注册、一次办成”的常态工 作格局，  营造一流营商环境，  激发市场主体创业创新活力。
二、适用范围
“同城通办”是指在同一县 (市、区) 行政区划内，申请人 可在住所地或住所地外的任一工商所登记窗口办理相关登记注册 业务。暂适用于个体工商户、个人独资企业、农民专业合作社的 名称登记、设立登记、变更登记、注销登记和备案等登记业务。
“局所通办”是指在同一县 (市、区) 行政区划内，申请人 可在县 (市、区) 工商局或所辖任一工商所登记窗口办理相关登 记注册业务。暂适用于内资有限责任公司、内资合伙企业的名称 登记、设立登记、变更登记、注销登记和备案等登记业务。
全省各级工商部门可根据实际情况，细化明确“同城通办” “局所通办”的具体适用范围和不适用情形。有条件的地方可探 索实行公司、合伙企业登记业务“同城通办”。鼓励设区的市工 商局与所辖的市区工商所实行企业登记业务“局所通办”。实行 全程电子化登记方式办理的业务，仍按全程电子化工作规则办理。
三、办理要求
受理“同城通办”登记业务的工商所应以登记机关名义，依 法依规履行登记职责，按照个体工商户、个人独资企业、农民专 业合作社登记程序和提交材料规范要求，快速办理、全程办结。 核准发照后，按相关规定做好登记档案归档管理工作，对不属本 所归档管理的，要及时办理纸质档案移交手续。具体档案管理办 法和移交要求，由县 (市、区) 工商局作出具体规定。
申请人向工商所申请办理“局所通办”登记业务的，  由工商 所收件初审，并以登记机关名义作出是否受理的决定。不予受理 的，应告知申请人原因和理由；予以受理的，由工商所通过内网 业务系统呈报县 (市、区) 工商局核准，并采用扫描、拍照方式 通过内网邮件或其他途径上传申请材料。县(市、区) 工商局对 申请材料审查通过并核准后，由受理工商所负责打照发照，并负责按县(市、区)工商局要求及时将企业登记纸质档案送交验收、归档。有条件的地方可采取委托核准、上门核准等方法，简化网上呈报、远程核准等环节。“局所通办”不改变法定登记程序和提交材料规范要求。
四、保障措施
	(一) 加强组织领导。全面推行“同城通办”“局所通办” 机制，是深化商事制度改革、提供便捷、便民、便利工商登记准入服务的重要举措。全省各级工商部门要按照简政放权的要求， 切实把“同城通办”“局所通办”的相关事权，以委托方式下放 工商所，细化完善具体的工作流程和操作规则，明确工商所受理 员、核准员职责权限，加强工商所登记注册工作管理和登记注册 队伍建设，配备必要的工作设施，建立完善沟通协作机制，确保 “同城通办”“局所通办”合法有效、规范有序、运行通畅。
	(二) 加强培训宣传。全省各级工商部门要按照“先培训、后上岗”的要求，对工商所登记人员进行全覆盖的业务培训，提高岗位履职能力。加大对“同城通办”“局所通办”的宣传力度， 扩大工作实效。	
[bookmark: _GoBack](三) 加强工作督导。加强对“同城通办”“局所通办”工作的调研指导，及时发现和解决问题，总结推广经验，不断提升“同城通办”“局所通办”服务水平。
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